
Problemes de Geometria per a l’ESO 527 
 
 
 
 
 
 
5261.- La figura està formada per un polígon 
regular de 9 costats i dos triangles equilàters. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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40,0 °

angleJBC=80º

angleBJC=angleBCJ=50º

angleJCK=90º

angle KJC=180º-(50º+60º+50)=20º

angleMJL=180º-(60º+20º)=100º

MJ=LK=JL

x

x=angleLMJ=angleMLJ=40º

40,0 °

angleJBC=80º

angleBJC=angleBCJ=50º

angleJCK=90º

angle KJC=180º-(50º+60º+50)=20º

angleMJL=180º-(60º+20º)=100º

MJ=LK=JL

x

x=angleLMJ=angleMLJ=40º



5262.- La figura està formada per una 
circumferència i tres segments tangents que formen 
un triangle isòsceles. 
Calculeu la proporció entre el segment verd i el 
segment roig. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

L

C

D

K

B

A

2,63 cm

2,63 cm

2,46 cm

1,23 cm
CD=CL=a

AB=b

BK=BL=c, AC=d

a+d=b+c

d=a+c

b=2a

2,63 cm

2,63 cm

2,46 cm

1,23 cm
CD=CL=a

AB=b

BK=BL=c, AC=d

a+d=b+c

d=a+c

b=2a



5263.- La figura està formada per un quadrat i un 
triangle equilàter que té un vèrtex sobre la diagonal del 
quadrat. 
Calculeu la proporció mínima entre l’àrea ombrejada i 
l’àrea del quadrat. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el triangle equilàter 𝐽𝐾𝐿
∆

 de costat 𝐽𝐾̅̅ ̅ = 𝑐 
Siga 𝐷𝐽̅̅ ̅ = 𝑥, 𝛼 = ∠𝐷𝐽𝐿 

𝐴𝐽̅̅ ̅ = 1 − 𝑥, ∠𝐴𝐾𝐽 = 15° + 𝛼 

sin𝛼 =
√𝑐2 − 𝑥2

𝑐
, cos 𝛼 =

𝑥

𝑐
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐽𝐾
∆

: 
𝑐

√2
2

=
1 − 𝑥

√6 − √2
4

·
𝑥
𝑐
+
√6 + √2

4
·
√𝑐2 − 𝑥2

𝑐

 

(2 + √3)𝑐2 = 2(2 + √3)𝑥2 − 2(1 + √3)𝑥 + 2 

El mínim de l’àrea del triangle s’assoleix amb el mínim de la funció: 

𝑓(𝑥) = (2 + √3)𝑥2 − (1 + √3)𝑥 + 1 

La funció és una paràbola. El mínim s’assoleix quan: 

𝑥 =
√3 − 1

2
 

L’àrea mínima és: 

𝑆𝐽𝐾𝐿 =
√3

4
𝑐2 =

√3

4
· (2𝑥2 − 2 ·

1 + √3

2 + √3
𝑥 +

2

3 + √3
) =

2√3 − 3

4
 

La proporció entre les àrees és: 

𝑆𝐽𝐾𝐿
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷

=
2√3 − 3

4
 

 
  

Resultado: 

18,24 cm
2

4,27 cm

1,57 cm

Resultado: 0,37

Resultado: 0,37

2,12 cm
2

Resultado: 0,12

Resultado: 

L

K

J

D C

A B

18,24 cm
2

4,27 cm

1,57 cm

Resultado: 0,37

Resultado: 0,37

2,12 cm
2

Resultado: 0,12



5264.- La figura està formada per una paràbola, el seu 
eix de simetria i una tangent. 
El segment groc connecta el focus amb el punt 
d’intersecció. 
El segment roig connecta el focus amb el punt de 
tangència. 
Calculeu la proporció entre les longituds dels dos 
segments. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

directriu

F

H

P

Q

PQ mediatriu FH
PH, FQ paral·lels

HPFQ rombe
FQ=FP

PQ mediatriu FH
PH, FQ paral·lels

HPFQ rombe
FQ=FP



5265.- En la figura calculeu l’àrea del triangle 
ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑎 

𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 2𝑎 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐵𝐶𝐷
∆

: 

100 = 5𝑎2 

𝑎2 = 20 
L’àrea del triangle ombrejat és: 
𝑆𝐵𝐷𝐸 = 𝑆𝐴𝐶𝐷 − (𝑆𝐴𝐵𝐸 + 𝑆𝐵𝐶𝐷) =

=
1

2
· 2𝑎 · 2𝑎 − (

1

2
· 𝑎 · 𝑎 +

1

2
· 𝑎 · 2𝑎) =

1

2
𝑎2 =

= 10 
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A B C

E

D

10



5266.- La figura està formada per un 
quadrat de costat 8 i una circumferència de 
radi 3 tangent a dos costats del quadrat. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 8 

Siga la circumferència de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 3 

𝐵𝐾̅̅ ̅̅ = 3, 𝑂𝐿̅̅ ̅̅ = 5, ∠𝐴𝐾𝐿 = 90° 
L’àrea del triangle ombrejat és: 

𝑆𝐴𝑂𝐶 = 𝑆𝐴𝐾𝐿𝐶 − (𝑆𝐴𝐾𝑂 + 𝑆𝐶𝐿𝑂) =
11 + 3

2
· 8 − (

1

2
· 11 · 3 +

1

2
· 5 · 3) = 32 

 
 
  

,4 Resultado: 3,20 Resultado: 4,40

A B K

D C

O

8

3

5,12 cm
2

L

,4 Resultado: 3,20 Resultado: 4,40

8

3

5,12 cm
2



5267.- La figura està formada per un 
octògon regular i tres diagonals. 
Calculeu la proporció entre les àrees del 
quadrilàter ombrejat i l’octògon. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’octògon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1  

𝐵𝑃̅̅ ̅̅ =
√2

2
, 𝐿𝑀̅̅ ̅̅ =

1

2
, 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 1 + √2, 𝑃𝐸̅̅ ̅̅ = 1 + √2 −

√2

2
=
2 + √2

2
 

 

Els triangles 𝐴𝐵𝐿
∆

, 𝐽𝐾𝐿
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐽𝐾̅̅ ̅

1
=

√2
2
−
1
2

1
2

 

𝐽𝐾̅̅ ̅ = √2 − 1 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝐸𝐹𝐽𝐾 =
1 + √2 − 1

2
·
2 + √2

2
=
1 + √2

2
 

L’àrea de l’octògon regular és: 

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 = (1 + √2)
2
− 12 = 2 + 2√2 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝐸𝐹𝐽𝐾
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻

=

1 + √2
2

2 + 2√2
=
1

4
 

 
  

21,65 cm
2

5,41 cm
2

Resultado: 0,25

F E

C

BA

H

G
D

J K

21,65 cm
2

5,41 cm
2

Resultado: 0,25

L

P

M



5268.- La figura està formada per 
un paral·lelogram que està dividit 
en diverses àrees. 
Calculeu l’àrea del trapezi 𝑋 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

3

9

X

3,92 cm
2

2,52 cm
2

A B

C
D

G

F

H

E

9

18
P

2P

Q
R

T

X=2P+T

3

CD/BE=3

EBF, CDF semblants

[DFE]=3P, [DHE]=T

R/3 = 27/(3P)

R=27/P

27+R=3P+T+Q+3

(3P+3)/T+Q)=2

R=9P-18

27/P = 9P-18

P=3, R=9

[AED]=2·[EBD]

T+Q=24, T/Q=1/2

T=8, Q=16

X=14

AH/DH=2

3

18

9

X



5269.- La figura està formada per un triangle 
equilàter que conté un triangle rectangle amb l’angle 
recte sobre l’altura del triangle rectangle, i un angle 
agut de 30º 
Calculeu la proporció entre l’àrea rosa i l’àrea del 
triangle equilàter. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle equilàter 𝐴𝐵𝐶
∆

 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el triangle rectangle 𝐵𝐸𝐷
∆

, 𝐸 = 90°,𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑐, 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ 02𝑐, 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑐√3 

Siga 𝛽 = ∠𝐴𝐵𝐸 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝐸
∆

: 

𝑐√3

sin30°
=

1

sin(30° + 𝛽)
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐵𝐷
∆

: 
2𝑐

sin60°
=

1

sin(90° − 𝛽)
=

1

cos𝛽
 

Dividint ambdues expressions: 
3

2
=

cos𝛽

sin(30° + 𝛽)
 

tan𝛽 =
√3

9
 

cos𝛽 =
9

√84
 

𝑐 =
√7

6
 

𝑆𝐵𝐸𝐷 =
1

2
· 𝑐 · 𝑐√3 =

7√3

72
 

𝑆𝐴𝐵𝐶 =
√3

4
 

La proporció d’àrees és:: 

𝑆𝐵𝐸𝐷
𝑆𝐴𝐵𝐶

=

7√3
72

√3
4

=
7

18
 

 
  

C

BA

D

E

M

30º

5,29 cm
2

13,61 cm
2

Resultado: 0,39
Resultado: 0,39

30º



5270.- La figura està formada per un pentàgon regular 
i un triangle equilàter. 
Calculeu 𝑎 ∶ 𝑏 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el pentàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = Φ =
1 + √5

2
 

Siga el triangle equilàter 𝐹𝐺𝐷
∆

 
∠𝐹𝐷𝐴 = 12°, ∠𝑃𝐶𝐴 = 6° 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐷𝐹
∆

 
𝑎 + 𝑏

sin12°
=

Φ

sin 132°
 

 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐶𝑃
∆

 
𝑏

sin12°
=

Φ

sin 102°
 

Dividint ambdues expressions: 
𝑎 + 𝑏

𝑏
·
sin6°

sin 12°
=
sin78°

sin48°
 

𝑎 + 𝑏

𝑏
=
sin 12°

sin6°
·
sin78°

sin48°
=

1

4 · sin6° · cos 24°
=

1

2(− sin18° + sin 30°)
=

1

−
1
Φ + 1

= Φ2 

𝑎

𝑏
= Φ2 − 1 = Φ 

 
 

a

b

D

C

BA

E

F G
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b


